

准格尔九曲黄河之美。



# 鄂尔多斯

## 吹响高质量发展集结号

□王玉琢 王红梅

清晨,走在鄂尔多斯市康巴什区的大街上,阳光正好,微风不燥,道路两旁草木葱茏,花香四溢,百鸟啼鸣,一年好景正当时。在笔者所居住的小区广场上,所有的健身器材不知何时已焕然一新,几位居民正在锻炼,脸上笑意盈盈,这是鄂尔多斯进行年中盘点时的幸福投射。

### 起步有力 开局良好

2022年上半年,鄂尔多斯全市全体居民可支配收入23665元,同比增长6.0%。按常住地分,城镇常住居民人均可支配收入28014元,同比增长4.8%;农村牧区常住居民人均可支配收入10391元,同比增长7.3%。

居民收入的增加,成为区域经济发展的符号。数字里展现出的,有2022年上半年鄂尔多斯老百姓的幸福指数,有“能源之都”里的民生温度,在逐渐趋高的水平线上,群众的幸福感和获得感日益增强,生活水平逐步提升,这也在于成为鄂尔多斯吸引人才、留住人才的“磁石”。

8月8日,乌审旗零碳经济发展座谈会在旗长制招商引资项目集中签约仪式举行。此次集中签约的21个项目总投资达560亿元,是继今年春季招商引资签约仪式之后,乌审旗招商引资又一次重大突破。所签项目涉及新能源、新材料等多个领域,不少项目处于行业领先地位,符合零碳产业发展方向,是乌审旗推动产业转型升级的成功实践。

8月2日,鄂尔多斯市准格尔旗天合光能股份有限公司成功下线首块210光伏组件,标志着内蒙古光伏组件制造实现“零”的突破。此次,在鄂尔多斯顺利下线的首块210光伏组件,填补了内蒙古自治区在光伏组件制造端的空白,打通光伏全产业链,为内蒙古绿色转型和高质量发展打下基础。

和佩璇一样,准备毕业之后“重归故里”工作、生活,是鄂尔多斯许多在外地求学的孩子的共同梦想。而让这一梦想照进现实的源头,是鄂尔多斯争当全区稳的“排头兵”,进的“压舱石”的强大实力,这一实力已从半年来固定资产投资的状态中清晰体现。

7月26日,达拉特旗举行煤炭清洁高效及固废综合利用项目签约仪式,达拉特旗人民政府与内蒙古卓享新能源科技有限公司、重庆重能科技股份有限公司、黑龙江江三君合新材料科技开发有限公司签约3个煤炭清洁高效及固废综合利用项目,总投资14.8亿元。

6月30日,杭锦旗三个风力发电项目集中开工,预计年底并网发电,届时杭锦旗风力发电规模将达到163万千瓦,年发电量达58亿千瓦时,风电版图不断扩大。

### 奋楫争先 催人奋进

历史的车轮滚滚,发展的脚步铿锵。

站在8月的鄂尔多斯大地上,回望半年来的奋进影像,各个项目蓄势待发,催人奋进,各个旗区奋楫争先,令人振奋,在不断推动经济高质量发展的道路上,鄂尔多斯正在风行而行,书写新章,为“排头兵”“压舱石”的稳稳成就不断蓄力。

据了解,2022年1—5月份,神东乌兰木伦煤矿煤炭产量完成210.87万吨,比均衡产量增加10.45万吨;掘进进尺完成7102米,较去年同期增加290米;商品煤发热量完成4891大卡。神东乌兰木伦矿仅是鄂尔多斯煤矿的典型代表之一。众所周知,鄂尔多斯市煤炭资源分布广而散,含煤区面积约6.1万平方公里,占全市国土面积的70%以上,预测总量近万亿吨,约占自治区的2/3、占全国的1/6。2021年销售煤炭7.24亿吨,同比增加5380万吨,增幅8%。

原煤经洗煤厂工艺,上火车,开始新的旅程和使命。”说起煤炭开采,神东乌兰木伦煤矿机电副总张全民这样介绍。

仲夏时节,笔者来到位于伊金霍洛旗乌兰木伦镇的神东乌兰木伦煤矿。在矿井21407综采工作面,几位技术工人正在忙碌着,齿轮状的切机启动的刹那间,只见煤块和煤屑随着齿轮的方向脱落到运输带上。

“首先要用采煤机一米一米地割剥,一个小时将近一刀,一刀将近900吨,使之破碎成煤块或煤块,再经运输、转载,破碎的流水作业之后,煤炭上线槽皮带,运出,上主运大皮带,到地面原煤仓,原煤仓里的

“奋斗破旧局,疾笔写新秋。”

2550.10亿元的背后,是鄂尔多斯几大产业并齐拉动经济所产生的磅礴力量,是工业相关行业的支柱支撑——

仲夏时节,笔者来到位于伊金霍洛旗乌兰木伦镇的神东乌兰木伦煤矿。在矿井21407综采工作面,几位技术工人正在忙碌着,齿轮状的切机启动的刹那间,只见煤块和煤屑随着齿轮的方向脱落到运输带上。

“首先要用采煤机一米一米地割剥,一个小时将近一刀,一刀将近900吨,使之破碎成煤块或煤块,再经运输、转载,破碎的流水作业之后,煤炭上线槽皮带,运出,上主运大皮带,到地面原煤仓,原煤仓里的

“奋斗破旧局,疾笔写新秋。”

2550.10亿元的背后,是鄂尔多斯几大产业并齐拉动经济所产生的磅礴力量,是工业相关行业的支柱支撑——

据了解,2022年1—5月份,神东乌兰木伦煤矿煤炭产量完成210.87万吨,比均衡产量增加10.45万吨;掘进进尺完成7102米,较去年同期增加290米;商品煤发热量完成4891大卡。神东乌兰木伦矿仅是鄂尔多斯煤矿的典型代表之一。众所周知,鄂尔多斯市煤炭资源分布广而散,含煤区面积约6.1万平方公里,占全市国土面积的70%以上,预测总量近万亿吨,约占自治区的2/3、占全国的1/6。2021年销售煤炭7.24亿吨,同比增加5380万吨,增幅8%。

原煤经洗煤厂工艺,上火车,开始新的旅程和使命。”说起煤炭开采,神东乌兰木伦煤矿机电副总张全民这样介绍。

据了解,2022年1—5月份,神东乌兰木伦煤矿煤炭产量完成210.87万吨,比均衡产量增加10.45万吨;掘进进尺完成7102米,较去年同期增加290米;商品煤发热量完成4891大卡。神东乌兰木伦矿仅是鄂尔多斯煤矿的典型代表之一。众所周知,鄂尔多斯市煤炭资源分布广而散,含煤区面积约6.1万平方公里,占全市国土面积的70%以上,预测